

# НАРАЩИВАЯ МОЩНОСТЬ

ОПУБЛИКОВАН список научных работ молодых ученых и специалистов, претендующих на соискание премии Ленинского комсомола, учрежденной Ленинградским обкомом ВЛКСМ.

В числе других представлено коллективное исследование, выполненное молодыми учеными на кафедре квантовой электроники ЛИТМО. В этот молодежный творческий коллектив вошли научный сотрудник Николай Белашенков, аспирант Андрей Ерофеев и научный сотрудник кандидат физико-математических наук Андрей Окишев.

Полное название исследования: «Разработка лазерных источников методов и аппаратуры для нелинейной рефрактометрии высокого временного разрешения». Работа состоит из трех частей, у каждой из которых свой исполнитель. Автором первого раздела является Андрей Ерофеев. Он продолжает разработку новой элементной базы лазерной техники, развивая идеи пауэрата всесоюзной премии Ленинского комсомола доцента кафедры квантовой электроники Е. Г. Дульневой. Именно она проложила новые пути в применении активных и пассивных лазерных элементов на основе твердотельных жидкостных матриц. Ерофеев предложил в дополнение к этому электропропакчу.

Во втором разделе, выполнявшемся Андреем Окишевым, предлагаются новые методы получения мощных перестраиваемых по частоте сверхкоротких световых импульсов. В результате удалось получить импульсы мощностью около 1 миллиарда ватт. Одновременно были исследованы различные активные среды для перестраиваемых лазеров.

Третий раздел выполнял Николай Белашенков. Им предложены новые методы и аппаратура современной нелинейной рефрактометрии, разработан ряд комплексов для измерения нелинейного показателя преломления. Два комплекса уже внедрены, оба — в Государственном оптическом институте имени С. И. Вавилова. Один лазер на красителе запущен в серийное производство на ЛОМО. Еще одна лазерная система внедрена в Институте физики Академии наук Литовской ССР. Эта же система демонстрировалась на Выставке достижений народного хозяйства СССР в 1987 году. Тогда Андрей Окишев был награжден серебряной медалью ВДНХ, а Андрей Ерофеев — бронзовой.

В процессе проведения исследований молодыми учеными ЛИТМО было получено более двадцати авторских свидетельств, опубликовано 25 научных статей, результаты докладывались на девятнадцати всесоюзных и международных конференциях.

Успех проводившихся исследований во многом был предопределен тем, что в течение пяти лет научное руководство ими осуществляли такие крупные специалисты в области квантовой электроники, как профессор Г. Б. Альтшулер, доценты В. Б. Караваев и Е. Г. Дульнева.

И. СВЕТОВА

# Каурэ ПРИБОРОСТРОЕНИЮ

ОРГАН ПАРТКОМА, ПРОФКОМОВ, КОМИТЕТА ВЛКСМ И РЕКТОРАТА  
ЛЕНИНГРАДСКОГО ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ ИНСТИТУТА  
ТОЧНОЙ МЕХАНИКИ И ОПТИКИ

№ 22 [1373] • Пятница, 9 сентября 1988 г. • Выходит с 1931 года • Цена 2 коп.

## ОПРАВДАЮТСЯ ЛИ НАДЕЖДЫ?

ПРОСТОРНЫЙ вестибюль главного институтского здания на Саблинской в последние июльские дни напоминал разбуженный улей. Временами здесь не было свободного местечка: множеством парт и скамеек были забиты энергично жестикулирующими, не склонными сдерживать свои эмоции абитуриентами. Им было, что обсудить, от чего приходить в волнение. Поступать или не поступать? На какой факультет, на какую специализацию? Может быть, отложить сдачу документов на последний день? Или узнать, как там с приемом в ЛЭТИ или ЛИАПе?

Оживления прибавляли и родители поступавших. Они тоже не молчали и наперебой советовали своим чадам, что надо делать, как поступать. Многие из них с удовольствием сами бы пошли сдавать любой экзамен за своих детей — ведь так хочется видеть их инженерами: оптиками, вычислителями, теплофизиками, программистами.

Дверь приемной комиссии то и дело открывается: все хотят попасть ни больше ни меньше как к председателю, каждый хочет удостовериться, что правильно усвоил условия приема. Многих интересует, как будет с общежитием и другими бытовыми вопросами.

Конечно, же, во всей этой суете преподавателям института, которых «бросили» на прием, приходится тяжело, но, к счастью для них значительную часть забот по приему, как и в прошлые годы, принял на себя студенческий отряд «Абитуриент».

Как известно, среди различных форм трудового участия студентов в делах страны, наряду с летними стройками и сельхозработами, важное место занимает помощь институтскому коллектизу в проведении нового набора.

В отряд «Абитуриент», который занимается этим непростым делом, отбираются студенты, зарекомендовавшие себя хорошей учебой, трудолюбием, собранностью, уменiem.

В вестибюле в пестрой толпе абитуриентов девушки из отряда выделяются даже своим внешним видом: они подтянуты, энергичны, приветливы. К ним охотно обращаются даже самые робкие из поступающих, потому что в ответ они слышат доброе слово, продуманный совет. Моя беседа с командиром отряда Яной Де-

нисенко приведена здесь же.

Меня радует, что у Яны четкое представление о задачах, стоящих перед отрядом, уважительное отношение к тем, кто работает в отряде, уверенность, что в результате приема в ЛИТМО придут действительно те, кто этого заслуживает.

Перестройка высшей школы, которая проходит сейчас, естественно меняет правила приема в вузы. В этом году в практике организации приема были очередные изменения. Так, математика и физика оценивались по пятибалльной системе, а сочинения по системе: зачет — незачет. Все экзамены проводились в письменной форме.

При всей стройности подобной системы не обошлось без приключений. Иные абитуриенты, не привыкшие стесняться себя дисциплиной, писали в приемной комиссии объяснятельные записки. Кто-то из них решил «покурить» и оказался во время экзаменов... за институтской проходной; кто-то не удержался и решил помочь товарищу на экзамене. Но за каждый из этих проступков приходилось расплачиваться.

Кстати, значительно проще было поступать, как и в прошлые годы, медалистам. Их в нынешнем году было 56 человек. Особенно охотно подавали медалисты свои документы на специальности факультета точной механики и вычислительной техники. Одних только ленинградских медалистов сюда пришло 11 человек. Много медалистов было и на оптическом факультете.

Каковы же были возможности поступить в этом году в ЛИТМО? По триста человек принимали ФТМВТ и ОФ, на инженерно-физический факультет предстояло зачислить 250 абитуриентов.

Конечно, поступили не все до одного. Подготовка, разумеется, была далеко не одинаковой. Одни грелись ЛИТМО со школьной скамьи, иных привел в наш институт случай. Но, судя по отзывам приемной комиссии, в целом нынешний набор сильнее прошлогоднего. Хотелось бы, чтобы эта благожелательная оценка нашла свое подтверждение с первых дней занятий.

Светлана ИГНАТЕНКОВА

ПОЗДРАВЛЯЕМ  
С  
НОВЫМ  
УЧЕБНЫМ  
ГОДОМ,  
ДОРОГИЕ  
ТОВАРИЩИ!  
НАШИ  
ЗНАНИЯ—  
ПЕРЕСТРОЙКЕ!



### ПРОБЛЕМА

## ПРИОБЩЕНИЕ К ТВОРЧЕСТВУ

ТРУДНО ПЕРЕОЦЕНИТЬ роль изобретательской деятельности в решении задач коренного повышения технического уровня и конкурентоспособности приборов.

Движущая сила научно-технического прогресса — инженер, ученый, конструктор. От них в первую очередь зависит технический уровень производства и качество выпускаемой продукции.

Подготовка будущих инженеров, способных творчески мыс-

лить, выполнять разработки на уровне изобретений — одна из главных задач высшей школы.

Развитие же у студентов способностей к техническому творчеству может произойти при одном условии: когда учебная атмосфера, в которой готовится будущий специалист, истинно творческая. А это, как правило, бывает там и тогда, где и те, кто учат, и те, кто учатся, заняты поисками крупных оригинальных решений.

Проанализируем результаты изобретательской деятельности нашего института за последние три года. На кафедрах оптико-электронных приборов, приборов точной механики, специальных оптических приборов, активно участвуют в изобретательстве студенты.

Чем активнее кафедры привлекают к изобретательской деятельности своих воспитанников,

[Продолжение на 3-й стр.]



## ● ПРОБЛЕМА

# ПРИОБЩЕНИЕ К ТВОРЧЕСТВУ

[Окончание.]

Начало на 1-й стр.]

тем лучшую подготовку получают выпускемые ими специалисты. Где бы ни пришлось им трудиться — в науке или в производстве — они привнесут свою работу творческое начало.

Если обратиться к цифрам, то результаты изобретательской деятельности за период 1985—1987 годов выглядят так:

На кафедре оптико-электронных приборов подано 70 заявок на предполагаемые изобретения, 19 из них — студентами. На кафедре приборов точной механики было подано 63 заявки, из них 30 заявок — в соавторстве со студентами.

При этом особо следует отметить большую помощь студентам

в их изобретательской деятельности со стороны патентоведа кафедры Н. А. Талановой.

Следует отметить и определенные успехи в работе со студенческим изобретательством на кафедре автоматики и телемеханики, в чем большая заслуга доцента кафедры А. Б. Бушуева.

Значительный вклад в изобретательскую деятельность института вносят сотрудники кафедр квантовой электроники, теплофизики, оптических приборов. Однако, здесь количество заявок, поданных студентами за последние три года, не превышает 4—7. Это мало для выпускающих кафедр.

И хотя можно говорить об от-  
носительном росте в последнее

время активности студентов, в целом же, процент их заявок в общем количестве весьма невелик и составляет около 15 процентов. Для сравнения: в Ленинградском кораблестроительном институте из 370 заявок на предполагаемые изобретения, поданных в прошедшем году, 111 — заявки со студентами, что составляет 30 процентов.

Все это не позволяет институту занимать призовые места в городских и всесоюзных конкурсах изобретательской и рационализаторской деятельности, что, конечно же, не способствует престижу ЛИТМО.

Н. ГОРКИНА,  
инженер патентного отдела

## БЛАГОДАРНОСТЬ

### ХОРОШИЕ ПОМОЩНИКИ

ДЛЯ ПРИЕМНОЙ комиссии института помочь отряда «Абитуриент» была как нельзя кстати. Мы поручили студентам значительную часть работы по оформлению документов. И ребята с честью справились с заданием. Студенты проводили предварительный просмотр документов, давали разъяснения, какие справки и заявления требуются дополнительно. Таким образом была значительно уменьшена нагрузка у основных сотрудников приемной комиссии.

Отрадно, что у ребят в коллективе сложился хороший микроклимат. С их стороны не было никаких претензий по режиму работы. Существенной была и помощь студентов при проведении экзаменов. Они здесь действовали четко, слаженно, но в основном, когда для них формулировалась определенная задача. Там же, где надо было проявлять собственную инициативу, выступать в роли организаторов, у ребят случались сбои.

Работа в подобном отряде, конечно же, хорошая школа приобщения к организаторским делам, а ими каждому выпускнику придется в будущем в своих трудовых коллективах заниматься постоянно. Поэтому и хотелось бы поблагодарить ребят за помощь, пожелать им в дальнейшем ко всему относиться с творческой жилкой, смелее брать ответственность на себя.

Б. ПАПЧЕНКО,  
ответственный секретарь приемной комиссии ЛИТМО

## ОСЕННИЕ ЗАБОТЫ

### «СОВХОЗНЫЕ СТРАДАНИЯ»

Недобродой традицией оптического факультета стали нарушения учебного процесса в сентябре и октябре в связи с сельхозработами. «Картошка» порождает массу проблем, и уже не первый год. Сейчас много говорят о новых подходах к шефской помощи в связи с хозрасчетом. Будут ли — и как — реализовываться эти разговоры?

Не первый год деканат и партийное бюро факультета анализируют прошлые ошибки и стремятся учиться из них в очередном сезоне. И все же это касается вопросов частных — организационных и бытовых. Здесь удалось добиться определенных успехов. По сравнению с прошлыми годами условия жизни в Тиховицах более приемлемые — теплые бараки, комнаты на десять человек, большая своя столовая.

Но нерешенными остались две главные проблемы — взаимодействие с совхозом и отношения внутри отряда. Совхоз оставался в роли диктатора, а отнюдь не подшefного. Свои внутренние неурядицы и бесхозяйственность он компенсировал за счет дарсowego студенческого труда. Интерес института не учитывалась, сбор урожая теснил учебу. Месяц, а то и полтора вырывались из учебного графика одного-двух (а подчас и трех) курсов. С другой стороны, такой труд требует надсмотрщиков, и в

этой малопочтной роли вынуждены выступать преподаватели. Проблема явно назрела и требует своего решения.

В этом году оптическому факультету удалось сделать первые шаги для ее решения в обоих направлениях.

Во первых, в договоре впервые оговорен предельный срок пребывания студенческого отряда. Если совхоз не в состоянии обеспечить техникой, наладить дело без простоев, то расплачиваться за это будет он, а не остающиеся на полях до «белых мух» студенты. Теперь руководству совхоза есть смысл подумать — ходить за копалкой или налаживать комбайны, заниматься тройной культивацией или завершать подборку.

Во-вторых, факультет делает первые шаги к самоуправляемым отрядам. В этом году в Тиховицах выехал студенческий сельхозотряд на правах ССО в 25 человек, который приступил к работе с 5 августа. Убранный им картофель пойдет в засчет факультету. Базой этого отряда был второй курс. Если опыт будет удачен, то впоследствии самоуправляемых отрядов будет больше.

А. РАУДВЕ,  
член партбюро ОФ,  
А. ЛЯКИН,  
старший преподаватель кафедры политэкономии

## ИЗОБРЕТАТЕЛЬСТВО

### СТУДЕНТ, НЕ РОБЕЙ!

СРЕДИ ДРУГИХ кафедр инженерно-физического факультета наше — квантовой электроники — процесс творческий, не каждый имеет к этому склонности.

Одно вызывает, однако, особых сожаление: не проявляют в изобретательском деле активности студенты нашей специализации. Хотя все они практически, начиная с третьего курса, зачисляются в члены ВОИР, за год даже в соавторстве с преподавателями появляются лишь одна-две студенческие заявки на изобретения.

Особенно печально это потому, что кафедра у нас выпускающая. Здесь речь идет не о том, что студент еще не обладает достаточно широкими знаниями, чтобы делать изобретения. За редким исключением это действительно так. Но подача заявок несомненно имеет особый педагогический смысл.

Не беда, если студент не получит авторского свидетельства, зато в ходе подготовки заявки он приобретет определенный опыт.

В. ВИДУЛЕЙ,  
студент 435-й группы



НАЧАЛЬНИК технического отдела экспериментально-опытного завода Ю. М. КУДЯКОВ активно способствует развитию рационализаторского движения на предприятии и сам является автором ряда перспективных рапредложений.

Фото З. СТЕПАНОВОЙ

## СДЕЛАЛИ ВСЕ, ЧТО СМОГЛИ

НАШ ОТРЯД «Абитуриент», холлах исправно работали телевизоры. Иногда приходилось уделять внимание приемной комиссии, начал работать с 25 июня. Но готовились мы заранее и основательно. Например в «Центре программирования», где взыскивались выпущенники средних школ, мы показывали слайды, рассказывали о традициях и перспективах развития нашего института. Постоянное участие принимали мы в днях открытых дверей, и на Саблинской и на Грибовца. Нашлась нам работа и на институтских подготовительных курсах.

Были мы непосредственно агитационную работу в школах: приходили туда, искали контакты с выпускниками, у которых проявлялись склонности к технике и точным наукам.

Но, конечно, особенно плотно пришлось поработать в июле. Прием в вуз сопровождается оформлением значительного числа документов. И тут нам пришлось немало покористь над всевозможными бланками, справками, анкетами. Весь очень важно, чтобы формальная сторона дела была организована без сучка, без задоринки, чтобы заботы абитуриентов сосредоточились на главном — подготовке и сдаче экзаменов.

Да и на самих экзаменах нам приходилось присутствовать: мы следили за порядком, помогали поступающим освоиться с испривычной для себя обстановкой.

В августе главным направлением нашей работы были вечерники. А тут рукой подать и до начала нового учебного года. Значит, надо готовиться к празднику посвящению в студенты.

Не забывали и о родителях поступавших: следили, чтобы в

СОВРЕМЕННЫЕ технические средства обучения, электроника, они применяются шире в учебном процессе. Теперь они применяются практически на всех кафедрах.  
Фото Елены ТУРКИНЫ



